

Отзыв

доктора медицинских наук, профессора Абдулкеримова Хийира Тагировича на автореферат диссертации Котельниковой Натальи Михайловны на тему «Клиника, диагностика и лечение патологии голосового аппарата при болезни Шегрена», представленной к защите в Диссертационный совет 68.1.006.01 на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология

Поскольку голос и речь являются одной из важнейших функций организма, обеспечивающих развитие человека и его коммуникативную адаптацию в обществе, проблема диагностики и лечения нарушений функции голоса и речи не теряет своей актуальности в течение многих десятилетий.

В связи с вышеизложенным, диссертационная работа Котельниковой Н.М. посвящена решению одной из актуальных проблем современной оториноларингологии и направлен на повышение эффективности диагностики и лечения патологии голосового аппарата у пациентов с болезнью Шегрена. Учитывая современные представления о клинических проявлениях и тактике лечения болезни Шегрена. При этом, диссертант ставит во главу угла междисциплинарный подход с обязательным участием оториноларинголога в лечении и динамическом наблюдении пациентов данной группы.

В работе корректно сформулированы цель, задачи, положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации. Подробно описанные материалы и методы исследования, которые являются современными и информативными, позволяющими в полном объеме достичь поставленных в работе цели и задач.

Научная новизна исследования определяется выбором предмета и объекта изучения, постановкой проблемы и инновационными подходами к решению.

Диссертантом предложен и апробирован комплекс субъективных и объективных методов обследования для выявления особенностей клинико-функционального состояния гортани при болезни Шегрена с целью определения диагноза, обоснования и оценки эффективности проводимого лечения. Помимо традиционно применяемых методов диагностики, использовались впервые разработанные опросник пациента фониатрического профиля и визуально-аналоговая шкала сухости слизистой оболочки, а также модифицированная визуально-аналоговая шкала качества голоса, позволившие детализировать и повысить точность субъективных критериев диагностики. Кроме того, в диагностический комплекс включены современные эндоскопические методы

исследования гортани, акустического анализа голоса, а также выполнение микробиологического и цитологического исследования слизистой оболочки гортани.

Котельникова Н.М. четко обозначила положения новизны, практическую значимость и доказала необходимость изучения ларингеальных проявлений болезни Шегрена, разработки и внедрения в практику апробированного диагностического комплекса и обоснованной методики многокомпонентного пролонгированного лечения, профилактики прогрессирования патологии голосового аппарата у данной группы пациентов.

Объем проведенных исследований достаточный, а использование современных методов статистического анализа проведенные на высоком методическом уровне обуславливают значимость результатов, полученных в ходе исследования.

Материалы диссертации доложены и обсуждены на научных конференциях различного уровня. По материалам диссертационной работы автором опубликовано 8 научных работ, в том числе 5 публикаций - в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Имеет Патент RU 2786954 С1, 26.12.2022г. (Способ лечения бамбуковых узелков голосовых складок).

Результаты диссертационной работы в должной мере внедрены в лечебную и педагогическую практику. Автореферат полностью отражает основные положения диссертации. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Таким образом, диссертационная работа Котельниковой Н.М. на тему «Клиника, диагностика и лечение патологии голосового аппарата при болезни Шегрена», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология, является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, выполненным лично автором на высоком научно-методическом уровне, содержащим решение значимой для оториноларингологии научно-практической проблемы.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Котельниковой Н.М. полностью отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор

заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Контактные сведения:

Наименование места работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России)

Должность: заведующий кафедрой хирургической стоматологии, оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии

Ученая степень: доктор медицинских наук

Ученое звание: профессор

Адрес места работы: 620028, г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3.

Сайт учреждения: <https://usma.ru/>

e-mail учреждения: usma@usma.ru

телефон рабочий: +7 (343) 214-86-71

e-mail личный: khabdulkerimov@bk.ru

Заведующий кафедрой хирургической стоматологии, оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор

«10» января 2024 г.

 Абдулкеримов Х.Т.

Подпись профессора Абдулкеримова Хийира Тагировича заверяю,

Начальник управления кадровой политики и правового обеспечения
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава РФ

«___» _____ 20 ____ г.

 Н. А. Поляк
